

# UNIÓN REPUBLICANA

ÓRGANO DEL PARTIDO EN ESTE DISTRITO

Libertad, Igualdad y Fraternidad.

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, AL MES,  
50 céntimos de peseta.

DÍAS DE PUBLICACIÓN.

3, 10, 18 Y 26 DE CADA MES

NO SE DEVUELVEN ORIGINALES

OFICINAS

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: San Agustín, 9.  
ADMINISTRACIÓN. Constitución, 20.

## CANDIDATURA REPUBLICANA

*Para concejales*

2.º DISTRITO: DOMINICOS

Don José Manuel Teruel

3.º DISTRITO: CARIDAD

Don Pedro Turón y Pastor

5.º DISTRITO: CAPUCHINOS

Don José Escudero Zapata

### SUMARIO

Candidaturas Republicana.—Atropellos clericales.—Protesta.—Tarjeta postal, *Emilio Castelar*.—Chilindrinas; *Airadam*.—Nuestros Candidatos.—Comunicado; *A. de Ayarra*.—En el Teatro.—Información.

### ATROPELLOS CLERICALES

Es inaudito lo que ocurre en España. Sobre las ruinas de esta desdichada nación, agotada en sus riquezas y merma lo su territorio por los desaciertos, torpezas y ambiciones de los gobiernos de la monarquía, se cierne el nunca ahito buitre de la reacción, en espera del momento oportuno para cebarse en los tristes despojos de un pueblo que fué grande, de un pueblo que si un día se vanagloriaba de que el sol no se ponía en sus dominios, hoy agoniza en la penumbra proyectada por esos fímélicos seres que nos envilecen.

Con su constancia inquebrantable, con su mentida bondad, con su refinada hipocresía, finjiéndose imitadores del mártir del Gólgota, haciendo ostentación de la Santa religión cristiana, que prostituyen, conquistaron la enseñanza de la niñez y de la adolescencia, se apoderaron del elemento débil y se hicieron fuertes por bastardos medios, atrincherándose entre la aristocracia y la banca.

Hoy que temen que las leyes liberales, igualitarias, que dictan la justicia y la razón, triunfantes en esta nueva era de progreso y de cultura, les alcancen dificultándoles la realización de sus perniciosos designios, en los paroxismos del miedo más cerbal y *no reparando en los medios*, se deciden á presentar la batalla antes de que la voz de alerta de la civilización despierte á los desvalidos seres á

quienes hipnotizaron con la astucia más execrable.

Los integristas y clericales de todas especies de Portugaleta, Sestao, Baracaldo, Desierto, Santurce, Somorrostro y Abanto, organizaron una peregrinación al Santuario de Begoña, señalando para su celebración, *precisamente*, el día en que los radicales se reunían en Bilbao. La convocatoria la hicieron en unas *Hojas* en las que incitaban á los *católicos á dar testimonio de fe aun á fuerza de la sangre cristiana de sus venas*.

No bastándole esta provocación, á Bilbao fueron y al cruzarse con los manifestantes liberales un grupo de individuos que vestían indignamente el traje sacerdotal arengó á los suyos, escitándoles á la pelea, á los gritos de ¡Viva Carlos VIII! ¡Viva el papa rey! ¡Muera la República!

Los liberales, republicanos y socialistas que entonaban la *marsellesa* por toda provocación, contestaron la agresión con vítores á la República y á Salmerón, *no con muera* á la virgen de Begoña, como dice para su defensa la prensa reaccionaria.

Trabose la lucha encarnizándose los y beligerantes llevando la peor parte en la contienda los republicanos á quienes se hacía fuego desde las torres de una iglesia próxima al lugar de los sucesos. ¡Hermoso y edificante espectáculo que daban los *sacerdotes* haciendo fuego de revolver!

Consecuencia: un día de luto, muchos muertos, muchos heridos, muchos disgustos y una demostración evidente de que los perturbadores de la paz social son los partidarios del *Santo oficio*.

Entre las prisiones lleva las á efecto, figura la de un jesuita, que desde la cátedra sagrada, escitaba á los fieles á matar, *sic*, á un honrado obrero que dió un ¡viva la República! en la puerta del templo, obrero que al día siguiente falleció á consecuencia de las heridas que le infirieron los *católicos* allí congregados.

En esta ciudad de Orihuela no hace mucho tiempo organizaron una manifestación para silbar y apalear á los republicanos á la llegada de Blasco Ibañez. De haber venido nuestro amigo hubieran provocado un conflicto serio. Posteriormente nos han combatido desde el púlpito y gracias á la intervención del Sr. Obispo de esta Diócesis que castigó á los oradores político-religiosos se calmaron los ánimos que hallábanse sobreescitados. Impidió este señor ilustre y respetable que se publicaran las «*hojas reaccionarias*» poniendo en paz á sus diocesanos. Y sin prensa, sin púlpito y amordazados recurrieron al libelo infame, ruin y cobarde, poniendo en tela de juicio la novilísima y evangélica conducta de este sabio y virtuoso príncipe de la Iglesia que es obispo de todos y para todos los católicos, que es honra del Episcopado español y cuyas Pastorales han sido traducidas á todos los idiomas.

UNIÓN REPUBLICANA se complace en hacer constar que el Ilmo. Cabildo, Excmo. Ayuntamiento, Colegio de Abogados, Clero parroquial, Casinos, asociaciones particulares, Prensa, Comercio, y el pueblo en masa han protestado y con ellos nosotros, de esos asquerosos conceptos cuya génesis se debe seguramente al atrofiado cerebro de algún *cosmopolita*.

## PROTESTA

Sr. Director de UNIÓN REPUBLICANA.

Nuestro querido amigo y correligionario: La junta que el día 20 del mes último pasado celebramos en los decentes salones de la Posada del Sol, ha merecido llamar la atención de los despechados neos y ha inspirado al afeminado corresponsal en esta ciudad del periódico *carca El Fusil*, los más groseros comentarios.

Usted que asistió con nosotros á la citada junta sabe que la reunión no fué jesuítica, ni tan siquiera sacristanesca; que no tuvo por objeto celebrar una comida ni consumir piensos á que tan aficionados se muestran los reaccionarios, poniéndose en su lugar, como apegados á la cola; que no tratamos en ella de arbitrar medios para engañar incáutos y explotar tontos, sacándoles cirios, medallas y placas más ó menos sagradas que les hacen pagar á peso de oro, si lo tuvieran; que aquella ilustrada asamblea donde se codeaba el obrero honrado con el joven de carrera, unidos por el amor al progreso y á la humanidad, no se propuso por tema á discutir la manera de agraviar más procaz y miserablemente á un ilustre y modesto sabio que tiene la desgracia de ser diocesano de unos entes despreciables, que pretenden acaparar la virtud de la religión para encender las pasiones entre los hombres y provocar luchas tan insensatas y de tan tristes resultados como las peregrinaciones de Begoña; que allí no hubo lu-

gar á acordarse de sacerdotes tan ilustrados como prestigiosos, cuales los capitulares de esta Catedral que han merecido al jesuítico corresponsal aludido los motes más denigrantes y rufianescos; la reunión no tuvo por objeto nada de eso, que hubiese sido muy propio de los que aconsejan en la sombra la máscara de la cobardía para herir é insultar á mansalva sin respeto á nada ni á nadie.

La reunión tuvo un fin más digno y elevado del que pueden concebir los miserables que hacen abdicación de sus sentimientos de persona y de los más miserables aun que tratan de vivir de la explotación de sus semejantes. La reunión tuvo por objeto principal protestar de la salvajada que los eternos enemigos del orden, de la libertad y de la sociedad, y de todo principio de autoridad que no se supedita á sus designios, tuvieron el grosero acuerdo de preparar y realizar contra la visita supuesta de dos eminentes correligionarios nuestros, que á la vez son honra de la tribuna y de la literatura españolas y gloria de la República que ha de venir y vendrá. Como vendrán ellos, dignísimos representantes de la Nación á esta ciudad, archivo de cortesía y asiento de cultura, pese á los fanáticos intransigentes que quisieran convertirla en una tribu de beduinos.

Entre tanto nosotros y nuestro partido protestando de los procedimientos jesuíticos y canallescos que adoptan nuestros adversarios, hacemos presente que el camino está trazado y que estamos dispuestos á

llegar á la meta. Y si para impedirlo continúan las hojitas volanderas su campaña de difamación y los predicadores gansos haciendo política nada evangélica y las autoridades se muestran sordas é indiferentes, el partido republicano sabrá contestar en forma adecuada. Nadie dirá que no ha sabido guardar toda clase de contemplaciones y consideraciones. Cada cual asuma la responsabilidad que sobrevenga.

Orihuela 14 de Octubre de 1903.— Por la Junta municipal; José Cartagena, Matías Turón.— Por el Círculo republicano; Vicente García Guillén, José Escudero.— Por la Comisión de propaganda; José García Ramos, José Manuel Teruel.

## TARJETA POSTAL.

### FRAGMENTO

*¡Oh! Yo, en Bermeo, en Mundaca, deciales: ese mar, que ahora, como un cristal de Venecia, brilla en su azulada superficie así como las áureas cintas de sus fosfóricas estelas, como con los reflejos de la Vía Láctea y de las varias constelaciones celestes, suele con frecuencia ensoberbecerse y encreparse levantando, batido de los vientos, á las alturas por la tempestad oscurecidas, sus bramadores é hirvientes remolinos de fervidos espumosos oleajes, en cuyos vértices y vorágines de infernales círculos se rompe vuestro esquife, y se oculta el naufragio con todos sus horrores y la muerte con toda su implacable crueldad,*

*para separaros de la mujer amada y de los hijos, que acaso no tengan el consuelo de abrazar siquiera vuestro cadáver; pero creedme á mí, hay algo más trágico y horrible que todo eso; pues la ola rugiente que rompe los tablones del barco, la centella eléctrica que troncha el arbolage, los vientos que rasgan el velamen, los esponjosos escollos donde os estrellais, las trombas que os tragan, los monstruos todos que os husmean y os atisban para devoraros, no son de suyo tan crueles como las pasiones de los fanáticos y supersticiosos, ni tan asesinos como la persecución y la calumnia por los intereses de un día desatadas contra cuantos sostenemos el derecho de todos: que los elementos oceánicos sólo quieren vuestro cuerpo y vuestra vida, mientras el odio político quiere nuestra honra y nuestra alma, por lo cual todas esas manifestaciones de afectos, ingenuas cual cumple á la sinceridad sublime de los héroes, se parecen al auxilio prestado á vosotros, en vuestros más amargos trances desde las costas vecinas, y nos enseñan que, diga cuanto quiera la envidia hemos servido, en esta nuestra vida, con honor y con abnegación, á la libertad y á la patria.*

EMILIO CASTELAR.

## Chilindrinas

El Ayuntamiento en su penúltima sesión acordó gratificar con ochenta pesetas al heróico sereno Rafael Sánchez que salvó la vida á Manuel Ber-

El Sr. SALMERON: Ni artículos enteros, y además, yo tengo que decir, puesto que el señor presidente para la defensa de mi derecho, no ya me invita, sino que me obliga á discutir, que no hay aquí ministros de la regencia á la hora presente para defender á la regencia; podrá haber ministros para defender su gestión personal; para la regencia, no, porque la regencia constitucionalmente, no existe.

El Sr. VILLAVERDE: Pues si S. S. sigue por ese camino, me veré en la precisión de llamarle al orden.

El Sr. SALMERON: Señor presidente: yo con todo respeto, no puedo apartarme; continúo.

(El Sr. Villaverde interrumpe otra vez al orador agitando la campanilla y diciendo que se verá en la precisión de aplicarle el reglamento.)

El Sr. SALMERON: Aplique el presidente el reglamento cuando quiera.

Confirmando lo consignado en este telegrama no contradicho y que, según mi convicción personal, no puede, con verdad, contradecirse, se mandaron por el señor presidente de los Estados Unidos, lo que ellos llaman papeles relativos á los negocios extranjeros en el mensaje anual remitido al Congreso en 5 de Diciembre de 1898, en el cual se contenía una carta de Mr. Voofford dirigida al señor presidente de los Estados Unidos, dándole cuenta de una conferencia celebrada con ministros de la reina regente, y el punto 4.º se determina por las siguientes palabras:

«Manifestación hecha por los ministros de la regencia: Que desean la paz si con la paz pueden salvar la dinastía; prefieren las probabilidades de una guerra, con la segura pérdida de Cuba, al destronamiento de la dinastía.»

(Escándalo formidable. Interrupción de Villaverde, grandes y prolongados rumores en todas partes.)

perla. Los espectadores de las tribunas increpan á los diputados de la mayoría. El escándalo es imponente. Durante algunos minutos no se puede entender nadie.)

Continúa el Sr. SALMERON:

Discutiré con el Sr. Gil Robles, cuando á bien lo tenga sobre este asunto; y al señor presidente le ruego que si algún hecho de los que yo expongo le parece dudoso ú oscuro, me requiera para su explicación y yo lo explicaré claramente.

Con estos precedentes, señores diputados, con esa triste, deplorable tradición fundada en la alianza del altar y del trono, bajo el imperio de Austrias y Borbones, llegó á producirse en España una situación que ha tenido en breve proceso de tiempo, aquel triste funesto desenlace, que ha hecho pasar para siempre á la Historia las legendarias grandezas españolas.

Cuando aquí no se ha apagado todavía el rescoldo de las guerras civiles, porque no hemos hecho nuestra paz de Westfalia interior, porque ha quedado esclavizada la conciencia, prepotente la arbitrariedad de poderes mayestáticos, infundido en el alma aquel siniestro espíritu que es incompatible con el sentimiento de las propias virtudes, de aquellas energías que tal nombre merecieron al mundo clásico para sumirnos en la humedad y abyección de virtudes incomparables con las rigurosas condiciones del ciudadano, nos llegamos á encontrar con nuestros dominios coloniales, restos de inmenso dilatado poder, con que integráramos á la humanidad en la posesión del Planeta; más olvidando la posesión de nosotros mismos en el sagrado dominio de nuestra conciencia, no supimos ni conservar las colonias para grandeza de la Metrópoli, ni mantenerlas para honor y dignidad de la humanidad, y cometiendo aquellos tristísimos errores de nuestra po-

na y estrajo del pozo á los cadáveres de sus compañeros.

Os saludo, os admiro y os venero  
¡Oh! Egregios concejales,  
por ese modo de gastar dinero.  
*Cuando llega, de veras la ocasión  
la casa hay que tirar por el balcón.*

Al leer el artículo de «El Fusil, firmado por *Candiles*, un amigo nuestro nos dijo.

Es preciso, necesario,  
ponerle pronto torcida  
á ese candil reaccionario,  
que la tiene corrompida.

La Liga Católica ha fallecido.  
*Rip.*

Se han cerrado las puertas del edificio que ocupaba esta *católica* asociación, en señal de luto.

¡Pero se abrirán, vaya que se abrirán!

Hay precedentes.

Nació el Círculo Católico de Obre-ros, y su vida fué efímera.

Se fundó el «Ateneo» de San Luis Gonzaga, y murió por consunción.

Germinó La Liga Católica y..... *la debacle.*

¿Qué nombre le pondrán al nuevo engendro de la reacción?

Se ignora, pero aseguramos que al nuevo centro le faltará como á los anteriores, condiciones de viabilidad.

¡Leyes fatales de la herencia!

Ni el terreno abonado del medio en que nacen, del cosmos en que se agitan, les dá probabilidades de vida á estas raquílicas agrupaciones.

*Airadam.*

## NUESTROS CANDIDATOS

El día once del actual se reunió la Junta municipal del partido republicano para designar á los individuos por quienes habíamos de luchar en las próximas elecciones municipales.

Cumpliendo lo preceptuado en las Bases de organización publicadas por nuestro ilustre Jefe, la elección se hizo por votación secreta, resultando favorecidos los Sres. D. José Escudero Zapata, propietario y ex-director de *La Democracia*; D. José Manuel Teruel, comerciante y periodista y D. Pedro Turón Pastor, abogado.

Felicitemos á tan distinguidos coreligionarios por su primer triunfo.

## COMUNICADO

Sr. Director de UNIÓN REPUBLICANA.

Distinguido señor mío: muy mucho agradeceré á Vd. y en su consecuencia le ruego encarecidamente, me dispense el favor de dar cabida en su ilustrado periódico á la adjunta carta que con esta fecha dirijo al señor Presidente del Comité republicano de esa ciudad, por lo que le quedará altamente obligado su más atento y

s. s. q. l. b. l. m.

*A. de Ayarra.*

«La Coronela» 15-X-903.

Sr. Presidente del Comité republicano de Orihuela.

Distinguido señor mío: con sorpresa grande y no menor disgusto, me entero del rumor que por esa ciudad se ha propalado de ser yó el autor del artículo publicado en el último número del periódico madrileño «El Fusil», y firmado aquél con el pseudónimo *Candiles* y en el cual aparte de injuriar á dignísimas personalidades, para mí, objeto de veneración por su elevado ministerio y alguna de ellas unida á mi por imborrables afectos de la niñez, se ofende groseramente por su autor al Comité de su digna presidencia, y como no estoy dispuesto á cargar con la paternidad de lo que no escribo, y menos aún con la

de los indecentes insultos dirigidos á una colectividad política, como la que usted preside, para mi tan digna de consideración como la primera, y en la que además figuran personas con las que me une el vínculo de la sangre y á muchas una inquebrantable amistad, me apresuro á protestar como lo hago, de ese rumor alimentado por la cobardía del autor de semejante escrito, que, nó conforme con herir á traición la dignidad de hombres y de ideas, siempre respetables, consiente con criminal tranquilidad, que antes que dar su nombre á la publicación como cumple á un caballero, la voz pública haga responsable de las injurias por él lanzadas, con la impunidad de la canallesca máscara del anónimo, á un pacífico ciudadano, que si el respeto que siempre ha guardado y guardará al sagrado de las ideas y de los actos íntimos de sus semejantes le obligan á no ofender á unos ni á otros, como hace el autor del escrito, á su educación y buen nombre repugna el grosero lenguaje empleado por aquel.

Reciba con éste motivo, señor Presidente, el testimonio de la consideración más distinguida de su atento y

s. s. q. l. b. l. m.

ALFONSO DE AYARRA.

«La Coronela» 15-X-903.

## EN EL TEATRO

Como anunciábamos á nuestros lectores la notable compañía dramática Guerrero-Mendoza, hizo su debut el martes en nuestro coliseo con *Mariana*, obra elegida por la incomparable María, que sienté especial predilección por esa producción de Echegaray, por haberla estrenado en Madrid.

Al aparecer la protagonista en el palco escénico fué saludada por el público que llenaba la sala, con nu-

tridos aplausos y una lluvia de flores, aplausos que se repitieron en todas las escenas dramáticas de la obra á las que daba María la realidad más evidente.

En la noche del miércoles tuvo lugar el estreno de *Malas Herencias*, último drama de D. José Echegaray, que nos dejó muy complacido, por que el autor rompiendo el molde de trágico desenlace para los protagonistas lo termina haciendo á estos dichosos.

Fernando y María estuvieron imitables, y nuestro público premió sus merecimientos artísticos con una no interrumpida ovación al final de cada acto.

Las demás partes de la compañía demostraron ser actrices y actores de irreprochables condiciones.

Nuestro amigo el Sr. Carsí fué muy aplaudido.

La Sra. Aranzaz recibió un cariñoso saludo á su aparición en escena, pues ya era conocida de nosotros.

Despidiéronse los Sres. Mendoza con *Mensajero de paz*, que Eusebio Blasco creó para ellos, y Orihuela al terminar la velada les hizo alzar la cortina repetidas veces como homenaje de admiración á los artistas *más grandes de España*.

UNIÓN REPUBLICANA les ruega que vuelvan.

*Bastidores.*

## INFORMACIÓN

A la llegada á Albacete del tren que conducía á la compañía Guerrero-Mendoza, chocó el convoy con unos coches de reserva que había en una de las vías de apartadero.

La causa de este accidente fué la torpeza del guarda agujas que dió mal la entrada.

Una doncella de la actriz fué vícti-

lítica colonial, y habiendo demostrado esta humillante situación de España, ante la intromisión de los Estados Unidos, y no habiendo sabido apercibir á tiempo la obligada defensa, después de la paz del Zanjón llegamos á situación tal, en que tras haber gastado 2.000 millones, tras de haber sacrificado cien mil vidas, tras de haber hecho atravesar á 200.000 hombres el Atlántico para lucro y ventaja de la Compañía Transatlántica, para devolvernos sólo la mitad.

Nosotros no supimos ni evitar la guerra internacional, ni alcanzamos á tener discreción y energía para mantener nuestra representación á despedirnos con honor, puesto que sin él se abatieron las armas españolas, y al abatirse las armas españolas se hizo contra la voluntad del Ejército, que estaba dispuesto á sellar con su sangre la última página de nuestro imperio colonial. ¿Y sabéis, señores diputados, por qué se hizo así? El país ya está de ello penetrado: por servir á la dinastía, para mantener el trono.

Ha circulado por los periódicos de Europa, desde luego por todos los españoles, un telegrama publicado por el periódico *La Lucha*, de la Habana, dirigido por el gobierno de los Estados Unidos al general Sahffer, jefe de las fuerzas que sitiaron y rindieron á Santiago de Cuba, en el cual se dice:

«Intime V. la rendición á la plaza. He pactado con Madrid los preliminares de la paz que se basa en la rendición. Santiago de Cuba se rendirá guardando las formas del honor con un simulacro de combate.

Los refuerzos que esperan llegarán cuando no sea tiempo de resistir. Estad tranquilos; proponed la rendición, que aún con el Ejército enfermo, entraréis triunfantes. Cumplid estas órdenes al pie de la letra.»

Esa acusación pesa sobre los gobiernos de la restauración y esa acusación trasciende de los gobiernos...

(Interrupción presidencial y escándalo. El presidente ruega al orador no continúe por ese camino. Salmerón y todos los diputados de la minoría protestan violentamente, reproduciéndose el escándalo en su grado máximo.)

El Sr. SALMERON: Señor presidente: son límites por extremo restrictos que yo no quiero calificar de arbitrarios, los que su señoría trata de imponerme. La regencia ha pasado á la historia; la regencia puede juzgarse.

(Se repiten la interrupción presidencial y los escándalos.)

El Sr. SALMERON: Señor presidente: como no sea que á la hora presente la regente siga ejerciendo funciones de monarca, cosa posible, yo no puedo...

(Formidable escándalo en la Cámara. Grandes rumores.)

El Sr. SALMERON: Señor presidente: ni he traspasado el precepto de la Constitución: ni he traspasado el precepto reglamentario. Y en cuanto á precedentes históricos, la regencia del general Espartero y la regencia del duque de la Torre fueron discutidas en vida y ciertamente que aquellos héroicos soldados, que lucharon el uno por nuestro imperio colonial más allá del Atlántico y entrambos por las libertades patrias, no tenían, ciertamente, menores títulos que una señora que haya venido del extranjero,

(El Sr. Villaverde hace una larga interrupción en medio del escándalo que promueve la mayoría.)

El Sr. SALMERON: Señor presidente: á eso y á todo estoy dispuesto á someterme mientras tenga la conciencia de que estoy en el ejercicio de mi derecho y S. S. no podrá darme una disposición constitucional ó reglamentaria, ni siquiera lo que el Yangües pedía á D. Quijote, como la señal de una duda de semejantes preceptos.

(El Sr. Villaverde vuelve á interrumpir al orador, diciendo que la última regencia es inviolable é indiscutible.)

ma de una conmoción cerebral de la que se encuentra mejorada.

Sentimos el percance sufrido por esta simpática Compañía, celebrando que no hayan tenido que lamentar desgracias de consideración.

Con el mayor gusto insertamos una carta que dirige el Sr. D. Ildefonso de Ayarra al Sr. Presidente de nuestro partido, protestando de ciertos rumores que han circulado por esta ciudad.

No creemos que exista en Orihuela quien duela de su caballerosidad.

En la pasada semana ha registrado la crónica una nueva desgracia.

Al regresar del campo de la ma-

tanza D. Vicente Bellido con su familia, el cochero que guiaba el carruaje cayó al suelo pasándole las ruedas por encima de su cuerpo y ocasionándole la muerte instantánea.

Este desgraciado se llamaba Diego Bas (a) «Micol» y era muy estimado por sus conciudadanos.

¡Descanse en paz!

En nuestra edición anterior al dar cuenta á nuestros lectores de las desgracias ocurridas en casa de D. Manuel Franco, omitimos por olvido involuntario los nombres de los señores Lafuente (D. José), Pastor (D. Ramón), Jiménez (D. Guillermo), Bergel, Molina, Noales, Ferrer (D. Mariano) y Germán, que prestaron sus auxilios

y trabajaron con ardor en la extracción de las víctimas del pozo de la muerte.

Asimismo consignamos con gusto que al sereno José Gómez debe en primer término la vida Manuel Berna, pues impidió durante los primeros cinco minutos que el cuerpo inanimado de este obrero estuviera con sus compañeros en el fondo del pozo, sosteniéndole aunque agotadas sus fuerzas, pendiente de la cuerda, hasta que llegaron en su auxilio. Merece pues una recompensa, que no dudamos se la concederán al tener conocimiento de estos hechos.

La ilustre Mayordomía de nuestro Padre Jesús, nos comunica que en la

tarde de hoy será trasladada á su capilla esta venerable imagen, desde la iglesia parroquial de Santas Justa y Rutina.

Los respetables Sres. D. Mariano Olmos y D. Francisco Iñesta, se han querellado ante los tribunales de Madrid, por injurias, contra el director de *El Fusil*. Les representa el ilustrado juriconsulto Sr. Maura.

Podemos asegurar á nuestros correligionarios, que pasadas las elecciones nos visitarán algunos de los representantes que tenemos en las Cortes, entre los que figura el señor Blasco Ibáñez.

Imprenta de Luis Zeron.

# SECCION DE ANUNCIOS

**B**arbería de Adolfo Alonso, calle del Río.

**B**ollería, de Antonio Galiana, de la calle del Príncipe de Vergara Vallet).

**C**ervezas y gaseosas. Gran fábrica de los Sres. Gil y Cánovas, San Agustín.

**C**orredor.—Se proporciona dinero á interés módico.—Manuel Pérez y Pérez, Río, 10.

**C**añamos.—Corredor, Don Ricardo Bastía, S. Juan, 7.

**C**ereales.—Corredor, D. Pedro Román, S. Gregorio.

**C**ereales y demás semillas de don Francisco Franco, Molino, 5.

**C**arpintería.—La de Antonio Bregante, S. Juan.

**C**afé de Levante de Manuel Esquivá.—Rico café y helados exquisitos.

**C**ordelería y apargatería, artículos de primera clase en estos dos ramos de la industria. Calle Príncipe de Vergara, D. José Sánchez Aparicio.

**C**onfitería de Mariano Ros, Hostales, 23.—Ramilletes, pastas y dulces finos. Regalo á los consumidores.

**A**gencia de negocios de JOSÉ ESCUDERO ZAPATA.—Se compran fincas rústicas.—Dinero con hipoteca y pagaré á interés módico.—Exportación de géneros del país.—Comisiones y representaciones.

**E**mulsi6n Madaria de aceite de hígado de bacalao al guayacol yodoformado. Eficacísimo tónico antiséptico en el tratamiento de todas las enfermedades exudativas del aparato respiratorio. Indicaciones tuberculosis, convalecencia, pulmonías, escrófulas, raquitismo, etc. Depósito: Farmacia de Franco, plaza de Cubaro y en las demás farmacias.

**E**nseñanza integral y progresiva. Métodos pedagógicos. Contabilidad por partida doble. D. José Santiago Gil, Feria 2r.

**F**erretería, quincalla, mercería y abaniquería de D. Vicente Bellido. Mayor 18.

**F**onda catalana.—Servicios esmerados.—Hostales.

**G**uanos marca «El Oriol», la más recomendada por las exdelentes cosechas que se obtienen con el uso de este producto. Fábrica de los Sres. Gil y Cánovas, calle de S. Agustín.

**C**al hidráulica.—Gran depósito en la Posada del Sol, r'5e psetass el quintal.

**G**ran Café Europeo, calle del Angel y Río.

**H**otel «España».—Gran establecimiento de hospedería de Joaquín Alonso, Hostales.

**P**rofesora en partos.—La señora Doña Encarnación Peiró Casals tiene el honor de ofrecer sus servicios al público de Orihuela y partidos rurales.

Hizo sus estudios en la Facultad de Medicina de Valencia en donde obtuvo en brillante exámen el correspondiente título académico que se halla registrado en la alcaldía de esta ciudad.

Ofrece su casa habitación en la calle de la Feria, frente á la Catedral, en el entresuelo de D. Antonio Soriano.

**P**osada y hospedería del Sol y tienda de bebidas.—Hostales.—

**P**eluquería.—Se sirve con esmero y economía en la de D. Ramón González, calle Vallet.

**P**an.—Gran fábrica de pan de san Antonio. Se sirve á domicilio el esquisito que se elabora en dicho establecimiento. Se exporta á todos los pueblos de la comarca que lo soliciten Plaza de Monserrate.

**P**intor de coches.—Antonio Galiano, Vallet.

## VEGETAL AZGAR

PREPARADO CONTRA LA CALVICIE

Unico producto vegetal que hace brotar el cabello y lo vigoriza, evitando su caída, haciendo desaparecer la caspa y las afecciones del cuero cabelludo por su composición antiséptica.

Depósito para la venta en la PELUQUERÍA del SR, PEDROSA, Alfonso XIII.

Precio del frasco 4 pesetas

## LA ALICANTINA

—HOSTALES 22—

En este acreditado establecimiento de ultramarinos se ha recibido un gran surtido de comestibles superiores, cual no otros, y propios para la presente temporada; y, los ofrecemos al público á precios muy económicos.

También hemos dado principio á la matanza de cerdos, por lo cual desde hoy encontrarán nuestros favorecedores, toda clase de embutidos del país, tan excelentes como los del anterior año, que tanto se acreditaron en esta casa.

No debe fiarse el público de los que regalan á los compradores; en el regalo está el engaño. Confronten las distintas clases de géneros y su peso y se convencerán.